《交通运输部关于修订〈违反《铁路安全管理条例》行政处罚实施办法〉的决定（征求意见稿）》

一、 将第六条第一款的“公民、法人或者其他组织因违法受到行政处罚”修改为“公民、法人或者其他组织因违法行为受到行政处罚”。

将第二款修改为：“违法行为涉嫌犯罪的，行政机关应当及时将案件移送司法机关，依法追究刑事责任，不得以行政处罚代替刑事处罚。”
二、 将第八条修改为：“对当事人的同一个违法行为，不得给予两次以上罚款的行政处罚。同一个违法行为违反多个法律规范应当给予罚款处罚的，按照罚款数额高的规定处罚。”
三、 第九条第一款增加一项，作为第四项：“主动供述铁路监管部门尚未掌握的违法行为的；”原第四项修改为第五项。

将第二款修改为：“违法行为轻微并及时改正，没有造成危害后果的，不予行政处罚。初次违法且危害后果轻微并及时改正的，可以不予行政处罚。”

增加一款，作为第三款：“当事人有证据足以证明没有主观过错的，不予行政处罚。法律、行政法规另有规定的，从其规定。”

增加一款，作为第四款：“对当事人的违法行为依法不予行政处罚的，铁路监管部门应当对当事人进行教育。”

将第十条第一款修改为：“违法行为在2年内未被发现的，不再给予行政处罚；涉及公民生命健康安全且有危害后果的，上述期限延长至五年。法律另有规定的除外。”
四、 将第四十七条修改为：“铁路监管部门发现公民、法人或者其他组织有依法应当给予行政处罚的行为的，必须全面、客观、公正地调查，收集有关证据。”
五、 将第四十八条修改为：“符合立案标准的，铁路监管部门应当及时立案。”
六、 将第五十条修改为：“执法人员与案件有直接利害关系或者有其他关系可能影响公正执法的，应当回避。

当事人认为执法人员与案件有直接利害关系或者有其他关系可能影响公正执法的，有权申请回避。

当事人提出回避申请的，铁路监管部门应当依法审查，由铁路监管部门负责人决定。决定作出之前，不停止调查。”
七、 将第五十二条“拟作出行政处罚决定的事实、理由及依据”修改为“拟作出的行政处罚内容及事实、理由、依据”。
八、 在第五十三条“较大数额罚款”后增加“、没收较大数额违法所得”。
九、 将第五十四条第三项“不得给予行政处罚”修改为“不予行政处罚”。

增加一款，作为第二款：“在铁路监管部门负责人作出行政处罚的决定之前，应当依法由从事行政处罚决定法制审核的人员进行法制审核。”

增加一款，作为第三款：“对情节复杂或者重大违法行为给予行政处罚，铁路监管部门负责人应当集体讨论决定。”
十、 将第五十五条第一项修改为“当事人的姓名或者名称、地址”。

第二项修改为“违反法律、法规、规章的事实和证据”。

第五项修改为“申请行政复议、提起行政诉讼的途径和期限”。
十一、 第五十六条增加一款，作为第三款：“当事人同意并签订确认书的，可以采用传真、电子邮件等方式，将行政处罚决定书等送达当事人。”
十二、 将第五十七条修改为：“收缴罚款后，应当依法向当事人出具由国务院财政部们统一制发的专用票据。处罚和罚款收缴应当分离，罚款所得的款项，必须按照有关规定上缴，任何单位和个人不得截留、私分或者变相私分。”
十三、 将第五十九条第一款修改为：“行政处罚决定依法作出后，当事人应当在行政处罚决定书载明的期限内，予以履行。”
十四、 将第六十条第一项“加处罚款不得超出原处罚决定金钱给付义务的数额”修改为“加处罚款的数额不得超出罚款的数额”。
十五、 将第六十八条修改为：“依照本办法对公民处以二百元以下、对法人或者其他组织处以三千元以下罚款或者警告的行政处罚的，适用《中华人民共和国行政处罚法》规定的简易程序，行政处罚决定书应当当场交付当事人。”

